1. Иванова Леля Ивановна

2. Литература
3. 6 «В» класс

4. Тема: «Библейские мотивы в искусстве»

5. Цели урока: 

- заинтересовать учащихся Библией («этой лучшей книгой, которую когда-либо знал или будет знать мир»), чтобы им захотелось самостоятельно читать её;
- дать сведения об иконе как предмете культура и произведении искусства, помочь научиться понимать своеобразие этого особого вида религиозного искусства;

- познакомить с понятием «Притча». Расширить словарный запас учащихся: проповедь, апостолы, притча, самарянин, динарий, благоговение, код, блудный и т.д.;

- воспитывать общечеловеческие идеалы: умение прощать, милосердие, доброта, любовь к ближнему.

6. Оборудование урока: репродукции икон Владимирской Богоматери, Андрея Рублёва «Рождество Христово», Рембрандта «Возвращение блудного сына», фотографии Успенского собора во Владимире и Успенского собора Кремля, снимки икон, учебник литературы, тетради, проектор, диск урока (со всем материалом).
7. Ведущая технология: 

Эпиграф к уроку: «Библия – это код современного искусства». Академик Дмитрий Лихачёв.
Ход урока

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Многие из вас были в храме. Что вас больше всего поразило?

Действительно, в храме много икон. Кто изображен на иконах? 

Почему мы, живущие в 21 веке, обращаемся к иконе?
	Отвечают.

И.Х., Богоматерь, Святые.
Отвечают.

	Послушаем, что расскажут ребята об иконе. Чем была икона для наших предков.
	Икона – слово греческое, в переводе на русский язык означает «образ», «изображение». На Руси иконы так и называли  - «образа». Икона – предмет культа, такой же предмет поклонения, как и крест.

	
	В древности к иконе относились с большим уважением. Нельзя было говорить «купить икону». Говорили «выменять на деньги». Нельзя было по ветхости уничтожать иконы, но разрешалось их закапывать в землю или пускать по воде. Если икона погибала во время пожара, не говорили, что она сгорела. На этот случай употреблялось выражение «выбыла». Икона считалась лучшим и ценным подарком.

	
	В старину иконы были только в храме. В каждом доме на почетном месте – в красном углу – висели образа. Иконы устанавливали у развилок дорог, у колодцев, вывешивали на воротах при въезде в город.

	
	Чаще всего на иконах изображали святых. В средние века святые в жизни каждого человека играли большую роль. При крещении ребёнок получал христианское имя, в честь какого-либо святого. Считалось, что этот святой покровительствует человеку на протяжении всей его жизни.

	
	Первые иконы появились на Руси с принятием христианства (988 год) при киевском князе Владимире. Это были византийские иконы. По их образцу русские мастера начали создавать свои. Мастеров называли иконописцами. К ним на Руси относились с большим почтением. Самые талантливые средневековые живописцы – это Андрей Рублев, Феофан Грек, Дионисий и Симон Ушаков. Немало мастеров иконного дела были монахами.

	
	Перед началом работы на иконой художник постился, воздерживался от хмельного, накануне ходил в баню, надевал чистую рубаху. Приступая к работе, иконописец возносил молитву Богу, испрашивая у него благодати на свои труды.

	
	Одним из любимейших цветов в древнерусской живописи был золотой. Золотом заполняли фон икон. Окрашивали нимбы святых. Золотые линии пронизывали одежды Христа и Богоматери. Сусальным золотом покрывали купола церквей. Золотой цвет считался божественным. Это был даже не цвет, а свет, исходивший от Бога и заполняющий весь мир.

	Запишем в тетрадях: 

Икона – образ, изображение.
Средневековые иконописцы: 

Андрей Рублёв, Феофан Грек, Дионисий, Симон Ушаков.
	Записывают.

	Икона – это не только предмет культа (поклонения), но это и произведение искусства. 
Что вдохновляло иконописцев на создание икон?
Библия – великий памятник человеческой культуры. Знакомство с этим произведением необходимо любому человеку: и верующему, и неверующему. Почему?

Академик Лихачёв сказал: «Библия – это код современного искусства («код – ключ»). Без знания библейских сюжетов нельзя понять многих произведений искусства, прошлого и современного.
	Библия.

Отвечают.



	Мы прочитали «Рождество Иисуса Христа». Посмотрим, как этот сюжет нашел отражение в живописи.
Посмотрим на фотографию Успенского собора Кремля и репродукцию иконы Владимирской Богоматери.

Успенский собор Кремля.doc
Владимирская Богоматери в Успенском соборе Кремля.doc
	(Учащийся читает)

Есть икона чудотворная

В соборе Успенского Кремля,

Риза вся на ней узорная

Из литого серебра.

День и ночь мольба усердная

Скорбных к ней обращена,

И отраду, Милосердная,
Щедро всем дает она.

	Эта икона написана более 800 лет назад ( в начале 12 века) неизвестным константинопольским мастером. Вечерними сумерками из города Вышеград, что под Киевом, выехала группа всадников. Среди них был старший сын киевского князя Юрия Долгорукого Андрей. Он вех с собой прекрасный образ «Богоматери с младенцем». Сколько времени путники находились в дороге, неизвестно. Наконец они достигли заветной Владимиро-Суздальской земли. По преданию, недалеко от Владимира, кони, везшие икону, неожиданно встали. Понукали их, били, но сдвинуть с места никак не могли. И тогда стало ясно, что икона хочет остаться здесь. Вскоре на этом месте построили княжескую резиденцию Боголюбово, сам Андрей получил прозвище Боголюбский, а икона, совершившая чудо, стала называться Владимирской.
«Владимирская Богоматерь» почиталась на Руси как одна из главных христианских святынь. Её называли чудотворной. В 1395 году над Русью нависла опасность. Непобедимый полководец Азии Тамерлан двинул свои несметные полчища на русскую землю. Казалось, ничто не может остановить это нашествие. Узнав об опасности, московский князь Василий, сын Дмитрия Донского, повелел привезти икону «Владимирской Богоматери» в Москву. И случилось невероятное: едва ступив на русскую землю, рать Тамерлана повернула и ушла восвояси.

В 1480 году, когда окончательно пало татарское иго, чудотворную икону навсегда перевезли в Москву и поместили в главном храме города – Успенском соборе Кремля – как защитницу Русской Земли.
	

	Запишите в тетрадях:
«Владимирская Богоматерь – защитница Русской Земли».
	Записывают.

	Каков сюжет иконы?
Что мы видим в глазах матери?

Почему?

Что предсказал Марии старый человек Симеон? Найдите и читайте эти строки в библейском тексте «Рождество Христово».

Почему Богородица с Младенцем изображены на золотом фоне?

Эту икону ещё называют «Богоматерь Умиление».
	Младенец Христос обнял шею Богоматери и ласково прижался к её лицу.
Нежность, любовь, печаль, страдание, скорбь.

Она предвидит жестокую судьбу своего сына и не может защитить его.

«Иисусу предстоит великое дело и гибель ради спасения людей и что Марии «тоже оружие пройдёт душу», то есть придётся пережить самое страшное – смерть сына».

Это божественный свет, который исходит от иконы.



	А.Рублев Рождество Христово.doc
Перед вами репродукция иконы «Рождество Христово». Её написал великий русский художник Андрей Рублев в 15 веке.
Расскажите, что вы видите на репродукции?

А вот как рассказал об этом Борис Пастернак в стихотворении «Рождественская звезда».
	Рассказывают.

(Ученик читает отрывок стихотворения).

	Рассмотрим репродукцию фрески Успенского собора «Поклонение волхвов».
Фреска Поклонение волхвов.doc
 Что мы видим?
Найдите слова из текста «Рождество Христово», к которому относится этот сюжет.

Подберите синонимы к слову «волхвы».

Подберите синонимы к слову Младенец.

Почему пришли поклониться Младенцу?

Что испытывают они по отношению к Младенцу?
	В центре – Богоматерь с Младенцем, слева–волхвы, которые пришли поклониться, вверху – ангелы.

Зачитывают стр. 28-29 учебника.

Мудрецы, волшебники, чародеи, предсказатели.

Маленький, слабый, беззащитный.

Увидели в нем Великого Царя, Спасителя.

Уважение, почитание, благоговение (глубочайшее почтение).

	Скажите, ребята, знание библейского текста «Рождество Христово» помогло вам понять сюжеты икон и фрески?
Изучая Библию, мы сможем понять многие произведения искусства.

В Библии есть и другие тексты из Евангелия – притчи. В словаре терминов найдите слово «притча».

В каком литературном жанре мы уже встречались с иносказанием?

Что характерно для басни?

В притче нет прямой морали. Она дает возможность людям самостоятельно понять и истолковать заключенный в ней смысл.

Когда Иисус вырос, он стал проповедовать свое учение. Он рассказывал притчи так, чтобы они были понятны каждому. 
С притчей о блудном сыне мы сейчас познакомимся.
	Да.

Зачитывают определение, записывают в тетрадь.

В басне.

Мораль.



	Как вы думаете, почему отец простил младшего сына?

Как вы понимаете слова отца, сказанные о младшем сыне: «был как бы мёртв и ожил»?

Легко ли прощать?

А отец прощает, хотя мог бы отвергнуть сына, мог бы хранить обиду (по тому времени разделение имения – обида и оскорбление для родителей).

А старший сын не может простить. Почему? Справедливы его претензии?

Но отцовская любовь выше всего, даже выше справедливости.
	Читают «Притча о блудном сыне».
(Блудный – заблудший, совершивший ошибку, впавший в заблуждение).

Сын раскаялся и признал свои ошибки.

Грешный человек все равно что мертвый человек, но сын раскаялся, то есть как бы ожил.

Очень трудно.

Старший сын все эти годы трудился, и он, по-своему, прав. Он требует справедливости.



	Посмотрите на репродукцию картины голландского художника Рембрандта «Возвращение Блудного сына».
Рембранд Возвращение блудного сына.doc
Опишите, что вы увидели на картине.
	Рассказывают.

	Притча о добром самарянине.doc
Глядя на репродукцию картины перескажите «Притчу о добром самаритянине».
Почему не священник и его помощник, а презираемый самарянин помог страдающему человеку?

Чему учит эта притча?

Почему Христос учил людей притчам?
	Пересказывают.
Он увидел в нем просто человека, которому нужна помощь, проявил милосердие и доброту.

Иисус Христос учит ценить человека по его поступкам. Важно не то, где ты родился, к какой национальности принадлежишь, какую веру исповедуешь. Важно, как ты в жизни поступаешь.

Чтобы люди лучше понимали его учение, жили по заповедям Божьим.

	Итак, Библия – это «лучшая книга, какую когда-либо знал или будет знать мир». (Чарлз Диккенс).
	

	Запишите домашнее задание.
Выучить определение притчи.

Прочитать статью учебника «О повести временных лет» на стр.33-34.
	


